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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

В умовах всебічного розвитку міжнародного обміну інформацією 

у різних сферах знань питання підготовки спеціалістів, які воло­

діють іноземною мовою як засобом комунікації, набуває особливого 

значення. Засади для вирішення цієї проблеми закладаються в се­

редній школі, де здійонюється формування базових механізмів мов­

леннєвих стереотипів, які є об"ективними показниками рівня дос­

коналості умінь говоріння як одного із видів мовленнєво! діяль­

ності .

Учені, які досліджували це питання (П.К.Бабінська, М.З.Б1- 

болетова, Ю.Г.Кривотуров, Л.ПЛЛалишевська, Н.К.Скляренко.Б.О.Ско- 

бенникова, С.С.Соловей та ін.), відзначають, що його успішна реа­

лізація забезпечується лише в результаті виконання певних умов. 

Важливе місце серед них відводиться формуванню граматичного сте­

реотипу усних мовленнєвих висловлювань як одному із суттєвих по­

казників володіння говорінням, оскільки саме граматика надає мо­

ві осмисленого характеру, допомагає II організувати, а всіляке 

практичне володіння мовою передбачав і засвоєння тією чи іншою 

мірою досконалості II граматичної будови.

Були запропоновані окремі способи організації навчальної 

діяльності та прийоми роботи, які певним чином удосконалюють 

навчальний процес, проте його ефективність залишається ще досить 

низькою. Концепція граматичного оформлення усних мовленнєвих 

висловлювань базувалася на структурно-сіункціанальному підході до 

вивчення мовного матеріалу і не сприяла ефективному (Нормуванню 

граматичних механізмів, оскільки оволодіння граматичною будовою 

мовлення передбачалося здійснювати, як правило, у процесі прак­

тичної діяльності під час породаення висловлювань на основ! імі­

тації граматичних форм (структур).- У результаті, як засвідчує



практика, учні свідомо оволодівали лише значенням граматичних

явищ, які використовували у мовленнєвих продуктах, а такі ва;іли- 
і

ві операції та дії, які сприяють свідомому засвоєнню їх форми 1 

використання, залишалися поза мекею їх усвідомлення, оскільки 

вивчення морфологічних і синтаксичних зв"язків усередині грама­

тичних структур не передбачалося чинною концепцією. Ці ідеї три­

валий час пропагувалися у методиці навчання Іноземних мов 1 були 

втілені у навчальні посібники, які більше двадцяти років доміну­

вали в усіх загальноосвітніх школах України 1 до нині викорис­

товуються у багатьох із них. Проте численні експерименти, прове­

дені співробітниками лабораторії навчання Іноземних мов Інститу­

ту педагогіки АПН України, підтвердили, що оволодіння усним мов­

ленням відбувається не за рахунок імітації граматичних форм у 

процесі спілкування, а внаслідок свідомого засвоєння значення, 

форми і використання граматичних явищ, формування відповідних 

граматичних механізмів, які сприяють утворенню граматичного сте­

реотипу як обов'язкового компонента усних мовленнєвих умінь.

Проблема становлення граматичного стереотипу усномовленне- 

вих висловлювань не є результатом одноразової дії, як це розгля­

далося представниками структурно-функціонального підходу, здійс­

нюваної лише у процесі породження висловлювання. На основі гли­

бокого аналізу психолого-педагогічної літератури і результатів 

проведених експериментів було доведено, що процес йормування 

граматичного стереотипу є складною системою навчальної діяльнос­

ті, яка потребує спеціально організованої роботи.

Суперечність міх потребами сучасної школи у випускниках,які 

б володіли Іноземною мовою як засобом спілкування, що е свідчен­

ням сформованою і комунікативних умінь, з одного боку, і недос­

татня розробка цього питання у педагогічній теорії та практиці, 

низький рівень сгЧ)рмованості механізмів граматичного офорцлення
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усномовленязрих висловлювань *- з другого, обумовили вежлив їсть і 

актуальність даного досліднення - "Педагогічні основи формування 

граматичного стереотипу усних мовленнєвих умінь учнів 5-6 класів 

середньої школи (на матеріалі Іспансько! мови)".

Об"вктом дослідження в процес формування граматичного сте­

реотипу усних мовленнєвих умінь учнів 5-6 класів.

Пре шлет дослідження - педагогічні умови і методичні засоби 

навчання школярів граматичного оформлення усних мовленнєвих вис­

ловлювань.

Мета дослідження - визначити педагогічні вимоги до органі­

зації навчальної діяльності школярів у формуванні граматичного 

стереотипу усних мовленнєвих умінь.

Гіпотеза дослідження: рівень практичного володіння говорін­

ням іноземною мовою значно зросте, якщо процес навчання грама­

тичного оформлення усних мовленнєвих висловлювань буде проходити 

поетапно на основі комплексної реалізації таких умов: І) оволо­

діння граматичними явищами, що вживаються в усних висловлюваннях, 

здійснюється на рівні значення, форми.та використання; 2) вико­

ристовується опора на знання і досвід, набуті учнями під час вив­

чення рідної мови; 3) форма організації та зміст навчальної дія­

льності залезать від трудності граматичних явищ, що обумовлює ви­

користання диференційованого підходу до їх засвоєння.

Відповідно до мети та гіпотези визначені такі завдання дос­

лідження:

- вивчити стан проблеми формування граматичного стереотипу 

усномовленневих висловлювань учнів 5-6 класів загальноосвітньої 

школи і визначити труднощі, які гальмують успішне його станов­

лення;

- проаналізувати психолого-педагогічні особливості процесу 

формування усномовленнєвого механизму під час навчання іноземно!
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мови;

- провести порівняльний аналіз граматичних явищ Іспансько! 

мови, що вивчаються у 5-6 класах середньої школи, з відповідними 

явищами української мови та обгрунтувати їх типологію;

- визначити рівень готовності учнів породжувати усномовлен- 

неві висловлювання,правильно оформлені у граматичному відношенні;

- визначити методичні прийоми і засоби поетапного формування 

граматичного стереотипу усних мовленнєвих умінь;

- розробити модель навчальної діяльності, яка сприяє ефек­

тивному становленню граматичного стереотипу у процесі породненач 

висловлювання,та апробувати II у процесі експериментально-дослід­

ного навчання;

- розробити методичні рекомендації для реалізації моделі 

навчальної діяльності з формування граматичного стереотипу 1 вті­

лити основні полонення моделі у підручники з Іспанської мови для 

середньої школи.

Методологічною основою доолІмення е теоретичні положення 

психології та дидактики про розвиток особистості та провідну роль 

діяльності у формуванні особистості, про співвідношення спілкува­

ння та діяльності, їх ролі у житті індивіда; основоположні ідеї 

про навчання мовленнєвої діяльності (у тому числі й іноземною мо­

вою).

Для розв"язання поставлених завдань і перевірки гіпотези за­

стосовувались такі методи дослідження: а) теоретичні: вивчення 

психологічної та педагогічної літератури з досліджуваної пробле­

ми; аналіз навчальних посібників з іноземних мов; б) емпірічні: 

спостереження за навчальним процесом і вивчення досвіду роботи 

вчителів з досліджуваної проблеми; визначення рівня володіння 

умінням граматичного оформлення усномовленневих висловлювань уч­

нів загальноосвітніх шкіл; аналіз помилкової діяльності школярів



у процесі породження ними усьлх висловлювань; в) педагогічний ек­

сперимент, який включає констатуючий зріз, часткові експерименти, 

експериментальне і дослідне навчання з наступним якісним 1 кіль­

кісним аналізом результатів.

Дослідження здійснювалось поетапно протягом 1984-1992 pp.

На першому етапі (1984-1985 pp.) опрацьовувалася психолого- 

педагогічна 1 методична література, здійснювалося спостереження 

за навчальним процесом, виготовлялись експериментальні матеріали 

для проведення дослідження.

На другому етапі (1985— 1986 pp.) проводився розвідувальний 

експеримент за спеціально підготовленими навчальними завданнями 

з наступиш аналізом його результатів.

На третьому етапі (І986— І994 pp.) здійснювалось експеримен­

тальне С1986— 1987 рр̂ 1 дослідне (1987— 1992 pp.) навчання за 

розробленими експериментальними навчальними посібниками з іспан­

ської мови для 5-6 класів середньої школи. Результати експеримен­

тально-дослідного навчання були проаналізовані та узагальнені.

Наукова новизна дослідження полягає у: а) визначенні, теоре­

тичному обгрунтуванні і експериментальній перевірці педагогічних 

умов і методичних засобі в -формування в учнів граматичного стерео­

типу усних мовленнєвих умінь у процесі навчання Іноземної мови; 

б) визначенні критеріїв його сфсрмованості; в) розробці моделі 

навчальної діяльності з формування граматичного стереотипу усно- 

мовленневих висловлювань, яка передбачає поетапне здійснення цієї 

діяльності на основі реалізації певних умов.

Теоретичне значення роботи полягає у науково обгрунтованій 

доцільності принципу етапності у формуванні граматичного стерео­

типу усних мовленнєвих умінь; виявленні труднощів формування; 

розробці механізму ефективного становлення граматичного стереоти­

пу.
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Практичне значення дослідженая вбачається в реалізації за­

пропонованої моделі у підготовлених нами навчальних посібниках з 

іспанської мови для учнів 5-І І класів середньої школи та методич­

ному посібник для вчителів; основні положення дисертаційного 

дослідження можуть бути використані у процесі підготовки навчаль­

них посібників з інших іноземних мов для середньої школи, у лек­

ційних і практичних заняттях із студентам та слухачами курсів 

фахової перепідготовки, у масовій шкільні»! практиці.

Вірогідність ре ультатів та основних висновків дисертацій­

ної роботи забезпечувалась методологічним і теоретичним обгрунту­

ванням вихідних положень дослідження; використанням комплексу ме­

тодів науково-педагогічного дослідження, адекватних його об"екту, 
предмету, меті та завданням; кількісним і якісним аналізом резу­
льтатів експериментально-дослідного навчання; репрезентативністю 

дослідних даних.

На захист виноситься:

1) модель навчальної діяльності у формуванні граматичного 

стереотипу усних мовленнєвих висловлювань учнів 5-6 класів загаль­

ноосвітньої школи, яка передбачав етапиїсть формування на

основі комплексної реалізації таких умов: а)оволодіннл граматич­

ними явищами, що вживаються в усномовленневих висловлюваннях, 

здійснюється на рівні значення, форми 1 використання; б) викорис­

товується опора на знання і досвід, набуті школярами у процесі 

вивчення рідної мови; в) зміст 1 форми навчальної діяльності уч­

нів детермінуються труднощами граматичних явищ, які розглядають­

ся;

2) реалізація моделі у шкільних підручниках з Іспансько! мови.

Апробація результатів роботи. Основні положення і результати

дослідження повідомлялись і обговорювались на науково-практичних 

коніІ>еренц!чх в Інституті педагогіки АПН України (1988-1994 pp.),



семінарах із проблем удосконалення процесу навчання іноземних мов 

у середній школі (м. Москва, 1986-1988 pp.), науково-практичних 

семінарах за результатами експериментального навчання іноземних 

мов у середній школі (м. Одеса, 1989 р., м. Миколаїв, 1991 p.), 

курсах підвищення кваліфікації вчителів Іспанської мови у Київсь­

кому державному педагогічному інституті іноземних мов (1989-1992 

pp.),лекціях з методики навчання іноземних мов у Київському між­

регіональному інституті удосконалення вчителів їм. Б. Грінченка 

(І989-І995 pp.).

Основні положення І результати дослідження відображені у 18 

публікаціях. Розроблена у ході дослідження модель навчальної ді­

яльності з формування граматичного стереотипу усних мовленнєвих 

умінь реалізується у змісті наших підручників з іспанської мови 

для середньої загальноосвітньої школи.

СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Структура дисертації обумовлена логікою дослідження І скла­

дається із вступу, двох розділів, висновків, списку основної ви­

користаної літератури.

У вступі обгрунтовується актуальність теми, визначаються 

об"ект, предмет, мета, гіпотеза, завдання і методи дослідження; 

розкриваються наукова новизна, теоретичне і практичне значення 

роботи; формулюються положення, що виносяться на захист.

У першому розділі "Теоретичні передумови становлення Іншо­

мовного мовленнєвого механізму" розглядаються психолого-педаго- 

гічні, методичні та лінгвістичні особливості формування граматич­

ного стереотипу як важливого показника досконалості усних мовле­

ннєвих умінь; дається критичний аналіз концепції формування гра­

матичних механізмів, яка тривалий час домінувала у теорії та 

практиці навчання іноземних мов у середній загальноосвітній шко-
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лі; обгрунтовуються педагогічні умови, за яких забезпечується 

ефективне формування мовленнєвого механізму в учнів 5-6 класів се­

редньої школи.

Для успішного оволодіння мовленнєвою діяльністю необхідно пе­

редусім засвоїти механізм II становлення. Із наукової літератури 

відомо, що мовленнєвий механізм,з одного боку, складається із дій 

внутрішнього I зовнішнього оформлення (фонетичного, лексичного і 

граматичного) висловлювання і, з другого - включає діІ оперування 

(використання), які е засобом функціонування дій оформлення І апа­

ратом внутрішніх розу мово—мнем і чних процесів (І.О.Зимня, 0.0.Леон­

тьев). З метою ефективного здійснення мовленнєвої діяльності необ­

хідно, щоб дії оформлення І дії оперування були доведені до певно­

го рівня досконалості. Цьому сприяє взаємодія щонайменше трьох 

факторів - знань одиниць мовлення і правил їх утворення та сполу- • 

чення, навичок оформлення мовленнєвого висловлювання, умінь вико­

ристовувати набуті знання і навички у практичній діяльності 

(А.А.Алхазішвілі, Б.В.Беляев, В.М.Блинов, І.О.Зю.іня, ІЛ.Ільясов,

0.0.Леонтьев та ін.).

У теорії та практиці навчання Іноземних мов немає єдиної дум­

ки щодо ролі знань, навичок і умінь для свідомого засвоєння грама­

тичної будови усномовленневих висловлювань. Ми дотримуємося пози­

ції, у якій знання розглядаються як орієнтовна основа для свідомо­

го виконання мовних (у тому числі й граматичних) операцій та мов­

леннєвих дій. Основним засобом, який забезпечує учнів знаннями про 

граматичне явище,способи його утворення і використання, є правило. 

За твердженням деяких учених (Д.Б.Ельконін, Л.П.І.Іалишевська, 

ІЛ.І.Махмутов, Е.О.Носенко, Е.І.Пасов та ін.), процес Формування 

знань повинен здійснюватися після виконаної діяльності 1 станови­

ти її результат. Проте, на нашу думку, правило має подаватися до 

виконуваної діяльності, і таким чином озброювати школярів знан-
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шаш про і: зміст і спозоби Bif-лнаиЬі. Цей шлях айдаетьоя нам 

більш раа!оь.;чЛьшш, оскільки з самого початку учні отримують своє­

рідну програму дій, що виключає шлях проб 1 помилок, неминучий у 

першому підході.

Методична концепція, яка пропагувалася тривалий час і знахо­

дила відображення у змісті навчальних посібників з іноземних мов, 

рекомендувала здійснювати процес навчання граматичної будови як 

результат механічного заучування граматичних форм (отруктур) без 

усвідомлення їх утворення. На думку авторів (А.П.Старков, В.0.Бе­

лоусова та ін.), мовленнєвій зразок, який в основою структурно- 

функціонального підходу у навчанні мовленнєвої діяльності, може 

використовуватись у мовленні.в готовому вигляді на рівні конкрет­

них речень. А оскільки він відповідає нормам мови, то під час по­

будови речень у школярів нібито відсутня необхідність їх констру­

ювати за допомогою правил або перекладу з рідної мови. Лексичні 

■засоби, які несуть основний смисловий зміст мовленнєвої діяльнос­

ті, виконують роль підстановчого матеріалу для використання струк­

тур, наявних у мовленнєвому досвіді учнів. Проте, як засвідчує 

практика, опора лише на мовленнєві зразки під час побудови речень 

без усвідомлення змісту 1 -послідовності виконуваних операцій не 

може привести до спілкування, правильно оформленого у граматично­

му відношенні. Учні механічно заучують мовленнєві зразки, що не 

завжди дає їм можливість правильно використовувати їх у іншій си­

туації. Така організація навчальної діяльності змушує вчителя 

спиратися в основному на пам"ять учнів. Проте не всі школярі мають 

пам"ять, здатну зберегти значну кількість різних мовленнєвих мо­

делей-структур, необхідних для породження висловлювання.

Сучасні умови загальноосвітньої школи не можуть забезпечити 

учнів достатньою мовленнєвою діяльністю, яка б дозволила мати по­

стійне іншомовне оточення, а відтак навички й уміння, сформовані
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лише на основ! імітації та механічного запам"ятовування граматич­

них структур, швидко згасають, тому іцо не підкріплюються практи-
I

кою (у цьому немає потреби, оскільки в реальних позаурочних умо­

вах учні користуються рідною мовою), а самостійно їх відновити 

вони неспромозі, бо цього не навчені.

Приступаючи до значення іноземної мови, учні ще не володіють 

ні І! граматичною будовою, ні тим більше мовленнзвою діяльністю.

У них відсутні уміння й навички, здатні запустити мовленнєвий ме­

ханізм, оскільки в корі великих півкуль головного мозку ще не 

сформувався відповідний динамічний стереотип. А згідно з дослід­

женнями І.П.Павлова, в основі мовленнєвого механізму завжди лекить 

динамічний стереотип як інтегральна система умовно-рефлекторних 

зв"язк1в, що відповідають сигнальній, порядковій та тимчасовій ха­

рактеристиці стимульного ряду. Запуск мовленнєвого механізму мож­

ливий лише за умови, що в учнів сформувалася готовність граматично 

правильно оформити своє висловлювання.

Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури дозво­

лив з"ясувати, що (Тюрмування граматичного мовленнєвого стереотипу 

є складним і тривалим процесом, який супроводжується певною систе­

мою дій, від успішного виконання яких залежить рівень досконалості 

уоного мовленнєвого висловлювання.

Важливою умовою, яка визначає шляхи формування динамічного 

стереотипу, є розуміння суті навчання і врахування вікових особ­

ливостей учнів. У нашому дослідженні ми спиралися на роботи А.І.Ай­

дарово!, Д,М. Богоявленського, Л.С.Виготського, Г.С.Костюка, 

В.О.Онкіцука, С.Л.І̂бінштейна та ін., які розглядали навчальний 

процес як розвиток психічної діяльності школярів. Результати їх 

експериментальних даних свідчать, що учні 5-6 класів можуть роби­

ти граматичні узагальнення високого ступеня абстракції, а це s 

підтвердженням достатнього рівня їх можливостей дчя свідомого
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оволодіння операціями та діям», які виконуються.

З метою визначення рівня сформованості в учнів умінь грама­

тичного оформлення усномовленнввих висловлювань був проведения 

констатуючий зріз,який засвідчив, що процес оволодіння граматич­

ною будовою висловлювань пов"язаний із труднощами, а значна кіль­

кість помилок, що їх припустилися учні у процесі породтення вис­

ловлювань, е результатом недостатньої сформованості граматичних 

механізмів.

У процесі аналізу помилкової діяльності школярів були визна­

чені основні труднощі граматичного оформлення висловлювань. Це - 

лінгвістичні властивості граматичного матеріалу, зумовлені недос­

татнім засвоєнням відповідних правил I закономірностей мови і мек 

їх використання; психолого-педагогічні особливості процесу оволо­

діння граматичними явищами. Більшість помилок е результатом нега­

тивного впливу лінгвістичного досвіду, набутого учнями під час 

вивчення рідної мови. Вплив навичок-і умінь, сформованих у рідній 

мові, на навички й уміння іноземної неминучий (М.І.Жинкін), тому 

ігнорувати процес такого впливу 1 не помічати його педагогічно 

невиправдано і методично девірно, оскільки Іноземна мова засвоює­

ться як новий, другий засіб комунікації поза мовним середовищем, 

у той час як рідна мова е першим природним і постійним засобом 

спілкування І мислення.

Як свідчать дослідження Л.С.Виготського, І.О.ЗимньоІ, 0.0.Ле­

онтьева та ін., граматичні явища іноземної мови засвоюються з ура- 

хуванням граматичних асоціацій І динамічних граматичних стереоти­

пів, сформованих раніше, оскільки код внутрішнього програмування, 

незважаючи на свою абстрактність і універсальність, несе на собі 

відбитки специфіки певної мовної системи 1 передусім рідної мови 

індивіда. Це дозволяв стверджувати, що кожна нова Іншомовна гра­

матична одиниця сзоерідно відбиваються учнями через призму зіс-
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тавлепня II з контактуючою одиницею рідної мови. Тобто учні внут­

рішньо асоціативно порівнюють дві мовні системи, 1 у них створюе- 
і

ться власне уявлення про засвоюване граматичне явище. Проте,внас­

лідок недостатнього мовного досвіду це уявлення чаото буває неп­

равильним 1 спричиняв появу помилок. Щоб позбутися їх, необхідно 

перетворити процес інтуїтивної опори на рідну мову в свідомо ке­

рований.

Питання використання знань 1 досвіду, набутих під час вивче­

ння рідної мови у процє* І оволодіння Іноземною, не отримало одно­

значної відповід* у сучасній методиці навчання Іноземних мов. Ми 

погоджуємося з думками П.Б.Гурвича, В.М.Плахотника, С.П.Шатілова 

та ін., що опора на рідну мову сприяє більш свідомому засвоєнню 

граматичного матеріалу іноземної мови, надає мояливіоть для вико­

ристання міжмовного переносу і врахування впливу мікмовної інтер­

ференції, що значно раціоналізує навчальний процес, а відтак ро­

бить його ефективнішим.

У зв"язку з цим у роботі здійснено порівняльний аналіз гра­

матичних явищ іспанської мови, які вивчаються у 5-6 класах, з їх 

відповідниками в українській мові. Це дозволило визначити основні 

типи відповідностей і відмінностей у змісті, способах оформленая 

і використання досліджуваних категорій у контактуючих мовах. За 

результатами цього аналізу, проведеного на морфолог Ічному І син­

таксичному рівнях, була розроблена тішологія граматичних явищ іс­

панської мови, яка стала важливою передумовою створення раціона­

льної організації навчальної діяльності у формуванні граматично­

го усномовленнєвого стереотипу.

У другому розділі "О рганізація  д іял ьн ості з навчання школя­

рів граматичного оформлення усномовленнєвих висловлювань і пере­

вірка ТІ еф ективності" розглядаються засоби Іорцувант знань,на­

вичок і умінь граматичного оформлення усномоаленнєвих висловлю-
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вань, обгрунтовуються комплекси вправ, які забезпечують е Іектиапе 

формування граматичного мовленнєвого стереотипу, а такої описує­

ться організація експериментально-дослідного навчання, подаються 

1 аналізуються його результати.

Психологи розглада'оть засвоєнні як єдиний процес формування 

знань, навичок І умінь (І.О.Зшлня, С.Д.РубІнштейя, И.О.Тлллвіна 

та Ін.), ягаїіі здійснюється за допомогою внутрішніх (розумових) 1 

зовнішніх (практичних) дій (П.Я.ГальперІн). Такі дії також вва­

жаються необхідними. 1 для засвоєння понять, тим більше цс стосує­

ться практичного оволодіння Іноземною мовою, де знання закономір­

ностей, правил 1 категорії! мови підпорядковане завданню іормуван- 

ня навичок І умінь. З огляду на це!! ’актор робота над граматичним 

оформленням мовлення має складатися з кількох стадій, які базую­

ться на врахуванні трьох паз ’ормування будь-якої людської діяль­

ності: І) орієнтування; 2) виконання; 3) контролю (самоконтролю). 

У зв"язку з цим ко'їнє граматичне япище засвоюється послідовно:

І) ознайомлення з ній.; І усвідомлення його значення, fiontin 1 вико­

ристання;̂) тренування ііого практичного використання за опорами 

у мікготексті; 3) ззивання на репродуктивного рівні га опорами на 

оспові механізму аналогії; 4) використання на продуктивному рівні

Основними засобами, які забезпечують ефєктгшіе впровадження 

цієї системи дііі у практичну діяльність, є вправи. Зихідчою типо­

логією вправ, яка повг.ою міроя відповідає меті дослідження, була 

прийнята типологія "мовні - умовно-мовленнєві - мовленнєві впра­

ви". Створюючи систему вправ, ми воахозували загальноприйняті 

дидактичні принципи їх побудови: посильність і послідовність роз­

ташування з урахуванням характеру нароцувпшія труднощів у зи"яз- 

ку і? вирішуваними завданнями, а тако̂ спиралися на теорію ста­

діального 'Vp му ванн я навичок і умінь (Л.Г.Воронін, І. Г .Богдано­

ве, ІО..О.Б,,ржіков, П.Л.Ггльперін), враховували вікові особливості
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учнів 5-6 класів, дослідяен! у роботах А.І.АйдаровоІ, М.Д.Богояя- 

ленського, Г.С.Костюка та Ін., базувалися на Ідеях психологічної 

концепції поетапного формування розумових дій І понять (П.Я.Галь- 

перін) І концепції управління процесом засвоєная знань (Н.Ф.Тали- 

з і на).

Виходячи з наукових положень вищезгаданих теорій, у дисерта­

ції обгрунтовується концепція поетапного Нормування граматичного 

мовленнєвого стереотипу. У відповідності до неї діяльність, спря­

мована на граматичне оформлення усномовленневих висловлювань, бу­

дується як процес систематичних вправ, а об"єктами засвоєння вис­

тупають не граматичні явища як такі, а, головним чином, операції 

та дії з ни,’ш, що забезпечує використання цих граматичних явищ у 

мовленнєвііі комунікації. Таке розуміння суті процесу оволодіння 

граматичною стороною говоріння дозволяв розглядати вправи як зов­

нішню структуру, яка сприяв утворенню внутрішнього стереотипу.Він 

забезпечує засвоєння відповідних граматичних операцій та дій, а 

навчальна діяльність охоплює всі три етапи процесу засвоєння - 

іїормування знань, навичок і умінь. Таким чином, процес навчання 

складатиметься з дзох компонентів діяльності: І) здобування тео­

ретичних знань про виучуване граматичне явище (значення,фбрму,ви­

користання) 1 2) практично! діяльності у його використанні.

Аналіз психологічної, педагогічно! та методично! літератури, 

а такон результати, отримані у процесі дослідження, дозволили 

створити модель навчальної діяльності, яка забезпечує ефективне 

здійснення процесу ■Нормування граматичного стереотипу усних мов­

леннєвих висловлювань. Основидай характеристиками ціє! моделі в 

етвпність формування граматичного стереотипу на основі комплекс­

ної реалізації певних умов, а саме: а) оволодіння граматичними 

яви'иами, цо вляпаються в усномовленневих висловлюваннях, здійс­

нюється на рівні значення, (Тюрми і використання; 6) використо-
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вуеться опора на знання і досвід, набуті учнями у процесі вивчен­

ая рідної мови; в) зміст і 'форми навчальної діяльності учнів де­

термінуються труднощами граматичних явищ, які розглядаються.

Етапами формування граматичного стереотип визначені: і.Етап 

створення орієнтовно! основи дій І Нормування граматичних навичок.

2. Етап удосконалення граматичних навичок і створення умов для !х 

переносу в мовленнєву діяльність. 3. Етап стабілізації граматичних 

навичок у мовленнєвій діяльності та .Тюрмування граматичного дина­

мічного мовленнєвого стереотипу.

На нашу думку, ці етапи найбільш адекпатно відтпоркють весь 

процес становлення механізмів, які сприяють формування граматич­

ного мовленнєвого стереотипу як суттєвого показника готовності уч­

нів до породження граматично правильно о̂юрмлених усних висловлю­

вань. Етапи взаємопов'язані міз собою. На кожному з них передба­

чена реалізація певних завдань. Оскільки граматичні явища харак­

теризуються різним ступенем труднощів, то й процес ОВОЛОДІННЯ ни­

ми здійснюється за допомогою різних комплексів вправ, які врахо­

вують особливості об"єктів засвоєння. Якісний склад і кіл ьк існ е  

співвідношення вправ у комплексах залежать від завдань етапу.Кож­

ний Комплекс складається з трьох блоків вправ, побудованих із 

урахуванням належності граматичного явища до певної типологічної 

групи.

Основне завдання першого етапу полягає в тому, щоб надати 

учням інформацію про значення, о̂рму 1 використання граматичного 

явища. На цьому етапі школярі оволодівають операціями Формоутво­

рення і використання граматичного явища у мовленні. Блокам вправ 

передує правило, яке формує в учнів теоретичні знання про виучу­

ваний об"єкт. Правило супроводжується зразками речень іспанського 

мовою та їх відповідниками рідною мовою. Ці зразки є не тільки 

матеріалізованим утіленням інформації, вміщеної у правилі, але й
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слугують учням опорою для здійснення, у разі необхідне'.™ 1, самог- 

корекці! у процесі виконання самостійних мовленнєвих дій;

Формуванню у школярів повної орієнтовної основи діяльності 

сприяють мовні вправп, які забезпечують успішне становлення гра­

матичних навичок. Це вправи на підстановку, порівняння, заміну, 

доповнення, розкриття дужок, трансформацію, комбінування. Важливе 

місце у комплексах відводиться перекладним вправам. Переклад Із 

рідної мови на Іноземну збільшує ступінь повноти орієнтовної ос­

нови, оскільки під час перекладу відбувається зіставлення мовних 

систем двох контактуючих мов, у результаті учні більш свідомо за­

своюють навчальний матеріал.

На другому етапі передбачається удосконалення граматичних 

назичок. Вони набувають пластичних і лабільних властивостей,стають 

більш гнучкими. Цьому сприяють умовно-мовленнєві вправи,які забез­

печують багаторазове повторення граматичних одиниць у варіативних 

ситуативних умовах та Імітують мовленнєві завдання учнів за раху­

нок використання граматичних явищ у безпосередніх мовленнєвих ак­

тах.

Захлаза роль у процесі становлення граматичних механізмів 

усномовленневих висловлювань відводиться третьому етапу, де ста­

білізуються граматичні навички і створюється граматичний мовлен­

нєвий стереотип. Рівень сформованості всіх властивостей навичок 

повнішою мірою проявляється у мовленнєві.'! діяльності. Як свідчать 

психологічні дослідження Л.Г.Вороні на, І.І.БогдановоІ, Ю.О.Бурла­

кова та Ін., фізіологічною основою сформованості навичок є дина- 

мічниГ' мовленнєвий стереотип, який створюється у процесі комун 1 - 

кативно-мовленнєвого тренування. У шкільних умовах організації 

такого тренування сприякЯь мовленнєві вправи. Вони передбачають 

виконання дій у навчальних ситуаціях, які моделюють реальні мов­

леннєві умови спілкування. Ці вправи мають бути комунікативно
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спрямованими П мотивованими.

Визначений нами якіснії;! склад і послідовність впраз у комп­

лексах ураховує психологічній:, психолінгвістичний 1 дидактичний 

фактори Тхзрмування й удосконалення граматичних механізмів, які 

сприяють становленню граматичного мовленнєвого стереотипу.

Аналіз науково! літератури, а також результати окремих екс­

периментів дозволили нам теоретично визначити 1 обгрунтувати 

структуру і зміст моделі навчальної діяльності з ''юрмувяння гра- 

матпчного мовленнєвого стереотипу. Основними засобами реалізації 

моделі е комплекси вправ, які організовані з урахуванням суті 

прийнятої нами концепції навчання.

Ефективність розробленої моделі навчальної діяльності була 

перевірена у процесі експериментально-дослідного навчання, яке 

тривало протягом 7 років I здійснювалось у три етапи: роз-іідуваль- 

ниіі експеримент, е..спериментздьне навчання, дослідне навчання.

Розвідувальний експеримент проводився у 5-х класах середніх 

шкіл IS 81, 204, 225 м. Києва. Експериментом було охоплено 92 уч­

ні (5 груд). Навчання здійснювалося на основі спеціально розробле­

них експериментальних навчальних зяздань, за якими працювали екс­

периментальні групи. Контрольні групи використовували чинні нав­

чальні Посібники. Завдання розвідувального експерименте полягало 

в перевірці ефективності пропонованих приЛомі в і засобів навчан­

ня. Протягом навчального року учні експериментальних і контроль­

них груп мали оволодіти однаковим обсягом граматичного матеріалу, 

проте прийоми і методи навчання були різними.

У кінці навчального року було здійснено контроль рівня сіТор- 

мованості граматичного стереотипу з учнів експериментальних І 

контрольних груп. Школярам було запропоновано висловитись у моно­

логічній та діалогічній формах за однією з ІС-дропоповавпх тем,

які литзчались

■і  _\ )рГ іЗ Х  З сЗ ОДН І оЮ  Я І и . -Д рО ,!

І ЛНБ ім. вГСтефаним [
АН України



Результати контрольного зрізу засвідчили значну перевагу - 

рівня досконалості умінь граматично Ьравильно оформляти 'висловлю­

ваная в учнів експериментальних груп над рівнем, досягнутим учня­

ми контрольних груп. Так, в експериментальних групах 8Є, 9 % уч­

нів виконали вимоги програми щодо монологічного мовлення і 77,4 %

- щодо діалогічного мовлення. У тоЛ час, як у контрольній групах 

ці показники становили відповідно 28.15? і 32,9 5».

Низький рівень оволодіння граматичною будовою, виявлений у 

процесі монологічних і діалогічних висловлювань учнів контрольних 

груп - наслідок недостатньо! роботи, яка проводилась на етапі 

пред"явлення, активізації та закріплення граматичних явищ. Струк­

турний підхід до вивчення граматичного матеріалу не забезпечив 

учнів достатніми знаннями та навичками, які б дозволяли безпомил­

ково здійснювати мовленнєву діяльність.

Окрім позитивних результатів, отриманих у процесі проведення 

розвідувального експерименті’, булл г-пявлені окремі недоліки у 

пропонованій організації навчальної діяльності. Аналіз їх зумовив 

необхідність удосконалення розробленої моделі навчання для наступ­

но! !і апробації.

Удосконалена модель була втілена у підготовлених автором 

досліднення експериментальних навчальних посібниках з Іспансько! 

мови для 5 і 6 класів, за якими здійснювалось експериментальне 1 

дослідне навчання.

Система Армування граматичного мовленнєвого стереотипу, ре­

алізована в експериментальних навчальних посібниках, відрізняєть­

ся від системи, використовуваної в чинних навчальних посібниках, 

за такими показниками: I) психолого-педагогічні підходи до ово­

лодіння граматичними системами; 2) кількісний І якісниіі склад 

граматичного мінімуму, передбаченого для засвоєная; 3) розподіл 

граматичного матеріалу за роками навчання; 4) способи оволодіння
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граматичними явшцаш; 5) система вправ, яка сприяв формуванню гра­

матичного мовленнєвого стереотипу.

Основна мета експериментального навчання - перевірити е'ек- 

тивність розробленої моделі сформування граматичного мовленнєвого 

стереотипу в реальних умовах школи за експериментальними нгівчас­

ними посібниками.

Протягом року проводилось систематичне спостере '.ення за нав- 

чальним процесом, здійснювався промізниі! контроль за рівнем гра­

матичного оформлення монологічних 1 діалогічних висловлювань уч­

нів. У кінці навчального року drв проведений контрольний зріз.Уч­

ням було запропоновано висловитись у монологічній та діалогічній 

сЗормах у за"язку Із запропонованими темами.

Як свідчили результати зрізів, рівень граматичної правиль­

ності монологічного І діалогічного мовлення учнів експерименталь­

них груп приблизно у 2,7 рази перевищив аналогічний рівень, до­

сягнутий учнями контрольних груп, І приблизно в 1,7 І 2,6 рази 

відповідно перевищив вимоги програми. А учні контрольних груп не 

виконали цих вимог ні в монологічному, ні у діалогічному мовленні.

Результати зрізів були проаналізовані, виявлені причини низь­

кого рівня yen і шості в контрольних класах і типічних помилок в 

учнів експериментальних класів, що дозволило внести окремі ко­

рективи в навчальний процес.

Очевидна перевага рівня умінь граматичного оформлення усно- 

мовленнєвих висловлювань учнів експериментальних класів у порів­

нянні з різнем аналогічних умінь учнів контрольних класів дала 

підставу для припинення подальшого порівняння результатів нав­

чання за чинними та експериментальними системами і розпочати 

дослідну апробацію останньої системи після внесення до неї від­

повідних коректив.
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Основна мета дослідного навчання полягала в перевірці техно­

логічності розробленої моделі, тобто її посильності та ефективнос­

ті використання у природних умовах школи у педагогічній діяльності 

широкого масиву вчителів і навчальній діяльності великої кількості 

учнів. Дослідним навчанням було охоплено 16 середніх шкіл (понад 

2000 учнів) м, Києва, м. Харкова, м. Дніпропетровська, м. Запоріж­

жя, м. Іоиколаева I Миколаївської області.

Аналіз підсумкових результатів навчання засвідчив, що запро­

понована автором дослідження модель навчальної діяльності з форму­

вання граматичного стереотипу усних мовленнєвих умінь забезпечує 

їх стабільність. У процесі породсення висловлювань учні, як прави­

ло, не спрямовують увагу на їх граматичне оформлення, що в свідче­
ння?! міцності сформованих граматичних навичок, а зосереджуються 

на змісті висловлювання.

Апробована модель навчання дозволила 88,1 % учнів у моноло­

гічному мовленні та 93,1 % учнів у діалогічному мовленні виконати 
вимоги програми, а 56,8 % школярів у двох формах говоріння переви­
щили ці вимоги, що свідчить про ефективність запропонованої систе-

\

ми навчання. Крім того, значно вищих результатів у порівнянні з 

використовуваною системою досягли всі вчителі, які працювали за 

експериментальними навчальними посібниками. Все це свідчить про 

технологічність пропонованої моделі.

Таким чином, аналіз кількісних і якісних результатів експе­

риментально-дослідного навчання дав підставу зробити висновок, що 

основні положення гіпотези дослідження повністю підтвердились.

У заключній частині дисертації підведені підсумки досліджен­

ня, визначені педагогічні та методичні умови, які сприяють ефек­

тивному здійсненню навчального процесу, спрямованого на формуван­

ня граматичного стереотипу усних мовленнєвих, умінь у процесі нав­

чання іноземної мови.



Дослідження підтвердило як теоретичну, так 1 практичну необ­

хідність здійснення спеціальної діяльності, спрямованої на міцне 

оволодіння механізмами граматичного оформлення усномовленневих 

висловлювань.

Разом з тим, дослідження не претендує на повноту охопл-зннл 

проблеми та II чичерпне розв"язання. Деякі ііого аспекти залишаю­

ться відкритими 1 потребують подальшого вивчення.

Дослідження виявило необхідність удосконалення програм з 

іноземних мов для середньої загальноосвітньої школи; потребу пе­

регляду системи формування іншомовних граматичних механізмів ус­

них мовленнєвих умінь учнів 7-І! класів і доцільність зтілення 

цієї системи у підручники з Іноземних мов.

Основні положения дисертації відображені в таких публіка­
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The thesis defends the model of the teaching activity aiaen 

at the formation of the grammatical speech stereotype as an im­

portant component of oral spoech skills and the ways to realize 

this model in Spanish textbooks for secondary schools.

Investigating the problem of forming the grammatical speech 

stereotype, the author examines it as a couple* peychopedaijogical 

activity.

The author grounds the advisability of organising ouch ac­

tivity by stages. The suggested model consists of three stages: 

Stage 1. The creation of an reference base of nctior.e er.d the 

formation of gramnat і oal habits.

Stage 2. The perfection of grammatical habits and the creation 

of conditions for their transfer into speech activity. 

Stage J. The stabilization of grammatical hibits in speech ac­

tivity and the creation of grammatical speech stereo­

type .

All the v.оrk at the stages mentioned above is carried out 

on the baoio of the complex realization of the following con­

ditions: 1) mastering the graaunatical phenomena on the level of 

meaning, form and usage; 2) use of knowledge and experience 

acquired by pupils in the process of the native language lear­

ning; 3) differential approach to teaching grammatical pheno­

mena used in pupils utterances, which is determined by the 

difficulties of these phenomena.

Редько В.Г. Педагогические основы формирования гр; мистичес­

кого стереотипа устных речегч'Х умений учащихся Г>-6 клгссов сред­

ней школы /но материале испанского яяыка/.

Диссертация на соискание учені й степени кандидата педагоги.-
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ческих наук по специальности 13.00.01 - теория и история педагоги­

ки, 13.СО.02 - ’датодика преподавания иностранных языков. Институт 

педагогики АПК Украины, Киев, 1995.

Еащидяется модель учебной деятельности по формированию грам­

матического стереотипа как ванного компонента устных речевых уме­

ний и пути реализации этой молели в учебниках испанского языка 

для средней школы.

Исследуя проблему становления грамматического речевого сте­

реотипа, автор рассматривает ее как сложную психолого-педагоги- 

часкуга деятельность. Им обосновывается целесообразность исполь­

зования концепции поэтапной организации такой деятельности. Пред­

лагаемая модель состоит из трех этапов:

1.Этап создания ориентировочной основы действий и формиро­

вания грамматических навыков.

2.Этап совершенствования грамматических навыков и создания 

условий для их переноса в речевую деятельность.

З.Этап стабилизации грамматических навыков в речевой дея­

тельности и создания грамматического речевого стереотипа.

Вся работа на указанных этапах проводится на основе комплекс­

ной реализации следующих условий: 1/ овладение грамматическими яв­

лениями осуществляется на уровне значения, формы и употребления;

2/ используется опора на знания и опыт, приобретенные учащимися 

при изучении родного языка; 3/ осуществляется дифференцированный 

подход к обучению грамматическим явлениям, используемым в устно­

речевых высказываниях учащихся, который детерминируется труднос­

тью этих явлений.

Ключові слова: формування граматичного стереотипу, мовлен­

нєва діяльність, знання, навички, уміння, педагогічні утчови,

граматичне явище
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